



# 臺灣勞工簡訊

Taiwan Labor E-Newsletter

中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。

The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists between the Chinese version and English version.

自108年1月1日起每月基本工資調整至新臺幣23,100元，調幅5%；每小時基本工資調整為150元，調幅7.14%。

基本工資審議委員會於107年8月16日召開第33次會議，結論：自108年1月1日起，每月基本工資由新臺幣(以下同)22,000元調整至23,100元，調升1,100元，調幅5%；每小時基本工資由140元調整為150元，調升10元，調幅7.14%。勞動部將全案陳報行政院核定後，並於107年9月5日公告。

勞動部指出，本次基本工資審議委員會中，勞、資雙方委員充分交換意見，理性討論，第一階段即達成基本工資應予調整之共識。至於調整幅度，因涉及層面廣泛，經各方委員多次交換意見，認為17項重要民生物資年增率應列為首要考量，至於其他應參考指標究應如何納採，各方意見仍有些許差距。經過多次折衝，最終同意由主席提出建議案，綜合考量17項重要民生物資年增率、經濟成長率及勞動生產力指數年增率，結論每月基本工資調整至23,100元；另為照顧大多採時薪制之青年勞工及中高齡就業者，每小時基本工資調整至150元。

本次每月基本工資調升至23,100元後，預估約有180.14萬名勞工(本勞136.34萬名，外勞43.8萬名)受惠；至於每小時基本工資調升至150元，預估約有45.6萬名本國勞工受惠。基本工資之調整，可提升弱勢勞工之收入，對其維持基本生活有一定助益。

勞動部仍特別要感謝各方委員願意通盤考量經濟情勢、民生消費物價之變動，適度調整基本工資，回應勞工及社會各界之期待。期望透過基本工資的調整，可以照顧基層勞工的基本生活，並帶動消費支出與經濟成長，共創勞資雙贏。



## 明(108)年1月1日起公司申請上市(櫃)前 應主動函送勞資會議紀錄等相關文件給勞動部

勞動部與金融監督管理委員會溝通達成共識，於明(108)年1月1日開始，公開發行公司於初次申請上市(櫃)前，應先將召開勞資會議會議紀錄影本(含開會通知及出席簽到)及當屆勞資會議代表名冊(含備查函)」等相關文件函送勞動部，並取得該部所出具之收訖函。公司後續向證交所或櫃買中心申請上市(櫃)審查時，應將上述收訖函併同申請書件，送請審查。

勞動部表示，勞動基準法修正後，外界對於企業是否確實有依法舉辦勞資會議，多有關注，故該部透過各項行政措施，強化企業落實勞資會議，例如增加企業申請外勞需檢附勞資會議會議記錄相關文件，或與地方政府共同宣導、培訓及入廠輔導事業單位召開勞資會議等。鑑於上市(櫃)公司更應善盡依法保障勞工權益之企業社會責任，因此將「依法舉辦勞資會議」之審查作法作上述調整。

勞動部強調，為不影響公司依法申請上市(櫃)，本次調整審查作法，將分階段進行，本(107)年9月1日開始到12月31日為宣導期。明(108)年1月1日正式實施，分4階段漸進增加應檢附勞資會議紀錄次數，至明(108)年10月1日以後，申請公司需檢附函送日期前1年，依法應每3個月至少召開定期勞資會議共4次的會議紀錄等相關文件。

勞動部為讓申請上市(櫃)公司有所準備，已請證交所或櫃買中心協助將調整作法轉知相關單位，並將於9月份起陸續於上市(櫃)宣導活動中說明，歡迎有需要的事業單位，踴躍參加。



## 勞動部提高雇主新興建托兒設施之經費補助額度至新臺幣300萬元

為擴大鼓勵雇主協助員工子女托育，設置托兒設施，勞動部於本(107)年7月31日修正發布「哺集乳室與托兒設施措施設置標準及經費補助辦法」第4條規定，提高雇主新興建托兒設施之經費補助額度上限，從新臺幣200萬元提高至300萬元。

勞動部依據《性別工作平等法》第23條規定，訂定「哺集乳室與托兒設施措施設置標準及經費補助辦法」，雇主設置員工哺(集)乳室、托兒設施或提供受僱者托兒津貼者，不限事業單位規模大小，皆可申請補助。為營造友善生育職場環境，讓員工可以兼顧工作與子女照顧，爰衡酌當前物價水準、雇主興建托兒設施之實務經費需求，將雇主新興建托兒設施最高補助金額提高至新臺幣300萬元。

勞動部補充說明，雇主新興建托兒設施第1年最高補助300萬元，設置後可連續5年申請補助，每年最高補助50萬元；另雇主以提供受僱者子女托兒津貼作為托兒措施者，每年最高補助60萬元；設置員工哺(集)乳室最高補助2萬元。

勞動部表示，為協助事業單位規劃設置，提供免費專家入場諮詢輔導，歡迎事業單位多加運用，有關資訊可至「企業托兒與哺(集)乳室資訊網」查詢。



## 勞動部許部長應邀出席美國勞工行政官員協會2018年會於開幕致詞並發表專題演講，分享我國因應新變局之勞動政策

勞動部許部長應美國勞工行政官員協會(NAGLO)之邀，於美國時間7月23日上午出席該協會於蒙大拿州密索拉市(Missoula, Montana)舉辦之2018年會，並受邀開幕致詞，林三貴常務次長陪同與會。

許部長係自勞動部成立後，首位部長應邀出席NAGLO年會，有助於深化臺美勞動合作關係，意義非凡，本次與會代表包括美國聯邦勞工行政官員、各州勞工廳廳長及相關勞工行政官，會中許部長並就我國「因應新變局的臺灣勞動政策」為題發表演講。

許部長首先說明蔡英文總統所提出的國家五大政策方向及六大勞動政策主張，並依蔡總統之政策方向，提出「安全的職場環境」、「積極的工作保障」、「提升的勞動條件」及「進步的勞資關係」作為勞動部四大施政主軸。

許部長並分享我國勞動市場相關數據，包括勞動概況及平均工時、工資，說明我國面臨人口及勞動力遞減與高齡化，加上勞動力「晚入早出」及「高出低進」，造成勞動力及人才短缺現象。

同時許部長也針對本次年會討論主題，分享臺灣經驗，包括協助毒品成癮者及更生受保護人就業、就業保險法實施現況、研訂勞動事件法草案重點、強化勞動檢查人力及能量並推動高風險行業監督檢查等多項減災策略，有效降低職業災害等。

與會各州勞工廳長在許部長演講後提出包括勞動力晚入之原因與我國育嬰停留照顧家中子女等問題，經許部長詳盡說明並於會中交換意見，與會廳長多認為在全球化及數位化迅速發展下，各國勞動市場所面對的共同挑戰，確須藉由類似會議之合作交流，以尋求更有效解決之道。



## 全國技能競賽及國際技能組織會旗傳遞活動熱烈登場

一年一度的技能競技擂臺—第48屆全國技能競賽暨第45屆國際技能競賽國手選拔賽，於8月6日盛大登場。來自全臺788位青年選手齊聚一堂，共同角逐技能界最大規模賽事。

勞動部表示，全國技能競賽為國內規模最大的青年技能賽事，參賽者皆是自4月分區賽3,095位選手中脫穎而出的優勝選手。本次共舉辦47個職類，含括社會與個人服務類群、營建技術類群、製造工程技術類群、運輸與物流類群、資訊技術類群及藝術與時尚類群等6大類群，於8月6日報到後，7日至9日進行比賽，歷時3天，共18小時的實作競賽，並於8月10日進行頒獎。

本屆及歷屆全國賽42職類選手再評比，總成績獲得前5名的選手，將有機會參加國手選拔，進而代表我國參加國際技能組織 (World Skills International, WSI) 舉辦的第45屆國際技能競賽，爭取更高榮譽，站上國際舞臺為國爭光。

俄羅斯為宣傳108年在該國喀山(Kazan)舉行的第45屆國際技能競賽，籌備辦理 WSI 會旗世界傳遞活動，從去(106)年10月自阿布達比接到WSI會旗後，便自俄羅斯拜科努爾太空發射場(Baikonur Cosmodrome)將WSI會旗發射至太空，於107年2月重返地球，並進行會旗接力，以西班牙為首站，依序傳遞到曾主辦過國際技能競賽的20個國家，我國為巡迴最終站。俄羅斯代表團於8月6日本屆全國技能開幕式進行會旗傳遞活動，會中亦邀集歷屆國手及本屆參賽選手共同見證這歷史性的那一刻。



## 勞動部表揚推動職場安全與健康的績優企業與公共工程

勞動部於2018年9月5日假臺大醫院國際會議中心舉行「職業安全衛生優良單位五星獎」暨「公共工程金安獎」頒獎典禮，由施克和次長及公共工程委員會顏久榮副主委共同頒獎，除對獲獎績優企業及工程主辦單位表示肯定外，並期許得獎單位持續推動職場安全衛生，堅定守護勞工安全與健康。

施次長致詞表示，勞動部每年辦理的選拔，是要獎勵推行安全衛生績優的事業單位及公共工程，作為其他業界學習的典範，今年度優良單位五星獎共計8個事業單位獲獎，其中漢翔工業股份有限公司發動機事業處長期致力於職業安全衛生管理業務推動，建立安全、健康、快樂及友善的職場，已經是第4次獲獎；中鴻鋼鐵股份有限公司熱軋廠制定「工安十二條規定」請員工及承攬商主動背誦及落實，樹立企業專有安全文化；台灣松下電器股份有限公司基於「對人尊重」精神，致力實現「安全及有益身心健康的舒適工作職場」目標。

另外，公共工程金安獎有11件工程獲得優等，16件工程得到佳作，其中「西濱快速公路204k+530~209k+087(WH52標)新街至大城路段新建工程」，設計階段依量化風險評估結果，採用較安全施工方法，有效控管作業可能之風險；「平鎮國民運動中心統包工程」之主辦機關成立「工程數據暨職業安全衛生中心」，招標選商已將安衛能力納入評比項目，於工程規劃設計階段即納入降災措施，提升施工安全。

勞動部期望，獲獎的企業與公共工程，可將優良的安全衛生文化擴散到相關事業單位與工地，勞動部也將持續與交通部等工程主辦機關攜手，朝向零職災方向努力，讓所有勞工朋友在更有尊嚴、更安全的環境下工作與發展！

